
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Dietmar Friedhoff, Ulrich Oehme, Markus Frohnmaier, 
Dr. Harald Weyel, Stefan Keuter und der Fraktion der AfD

Kulturelle Identitäten

Die Bundesregierung hat sich im internationalen Bereich dem Schutz kultu-
reller Identitäten verschrieben (https://www.auswaertiges-amt.de/blob/223257
2/0b260ad27d3cb1619279a3355abe7e47/akbp-bericht2018-data.pdf, S. 62). Im 
Rahmen der Auswärtigen Kultur- und Bildungspolitik hat daran auch das 
Bundesministerium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung teil 
(https://www.auswaertiges-amt.de/blob/2232572/0b260ad27d3cb1619279a335
5abe7e47/akbp-bericht2018-data.pdf, S. 40).

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Wie definiert die Bundesregierung „kulturelle Identitäten“?

a) Auf welcher Grundlage beruhen nach Auffassung der Bundesregierung 
kulturelle Identitäten (bitte begründen)?

b) Welche Rolle spielt die Sprache bei der Herausbildung der kulturellen 
Identität nach Auffassung der Bundesregierung (bitte begründen)?

2. Auf welche Art und Weise schützt und fördert die Bundesregierung kultu-
relle Identitäten?
a) Macht die Bundesregierung beim Schutz und der Förderung kultureller 

Identitäten einen Unterschied zwischen dem nationalen und dem inter-
nationalen Bereich (bitte begründen)?

b) Macht die Bundesregierung beim Schutz und der Förderung kultureller 
Identitäten einen Unterschied zwischen den daran beteiligten Ressorts 
(bitte begründen)?

c) Besteht für die Bundesregierung in dieser Hinsicht ein Unterschied zwi-
schen dem Schutz und der Förderung von kulturellen Identitäten (bitte 
begründen)?

d) Was bezweckt die Bundesregierung mit dem Schutz und der Förderung 
kultureller Identitäten?

e) Welche Programme, Projekte, Maßnahmen, Initiativen und Vorhaben 
gibt es zum Schutz und zur Förderung kultureller Identitäten (bitte für 
diese und die letzte Legislaturperiode nach Ressorts, den jeweils bereit-
gestellten Mitteln, den jeweils geschützten und geförderten kulturellen 
Identitäten sowie nach Schutz und Förderung aufschlüsseln)?

f) Inwiefern bemüht die Bundesregierung digitale Möglichkeiten beim 
Schutz und bei der Förderung kultureller Identitäten?
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3. Inwiefern werden die unterschiedlichen Diasporagruppen (vgl. https://www.
bpb.de/gesellschaft/migration/kurzdossiers/264009/was-ist-eine-diaspora) 
in Deutschland von dem Schutz und der Förderung kultureller Identitäten 
durch die Bundesregierung adressiert (bitte begründen und ausführen)?
a) Wie definiert die Bundesregierung „Diaspora“ bzw. „Diasporagruppen“?
b) Welche Gruppen fallen in Deutschland darunter?
c) Inwiefern werden die unterschiedlichen Diasporagruppen in Deutsch-

land unabhängig von dem Schutz und der Förderung kultureller Identitä-
ten gefördert (bitte nach jeweiliger Diaspora und Art und Weise der je-
weiligen Förderung aufschlüsseln)?

4. Welche rechtlichen Grundlagen haben nach Auffassung der Bundesregie-
rung der Schutz und die Förderung von kulturellen Identitäten international 
wie national (bitte ausführen und begründen)?

5. In welchem etwaigen Zusammenhang stehen nach Auffassung der Bundes-
regierung kulturelle Identitäten und kulturelle Bildung (bitte begründen und 
ausführen)?

6. Welcher Zusammenhang besteht nach Auffassung der Bundesregierung 
zwischen kulturellen Identitäten und der Entwicklung von Mensch und Ge-
sellschaft (bitte begründen)?

Berlin, den 13. Mai 2020

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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